

中国分布式光伏第一城 2025年“阳光账本”昨出炉 一年为宁波企业省了28亿元

本报讯(记者 杨静雅 林微微 通讯员 俞成 石瑞敏) 昨日,2025年度宁波光伏发电成绩单出炉:光伏装机容量1099.6万千瓦,年发电量超110亿千瓦时,累计降低用电成本近28亿元,减少二氧化碳排放约500万吨。这份绿色答卷背后,是一本惠及全市超6.63万户工商业企业的“阳光账本”。

宁波工业企业密集,丰富的厂房屋顶资源为分布式光伏提供了充足的可用空间。宁波从2016年启动推广光伏工作以来,屋顶光伏建设快速增长。截至目前,宁波分布式光伏装机达928.5万千瓦。“宁波近几年一直保持全国设区市分布式光伏装机规模第一,是名副其实的中国‘分布式光伏第一城’。”国家电网公司发展部配网处副处长刘思革肯定了宁波的这项工作。

“自发自用、余电上网”是分布式光伏的主要消纳模式,不仅能节约用电成本,还为企业带来收益。“我们在30万平方米厂房屋顶铺满了光伏,累计年均发电量3200万千瓦时,可满足企业25%的用电需求,一年可节约电费1300万元。遇上生产线产能未满时,多余的光伏电还可汇入电网,至少挣80万元。”宁波拓普集团股份有限公司能源负责人葛孟民说。

光伏不仅可以为企业省电费,还有“绿色”功能。宁波作为外



宁波舟山港梅山港区的屋顶光伏。通讯员 杨江崎 摄

贸型城市,绿电更成为企业出海的“加分项”。

“今年公司购买230万千瓦时绿电,相当于2300张绿证。”宁波晶创科技有限公司管理处处长李载元坦言,公司所生产的车载电子元器件销往北美、欧盟,绿证是敲开国际市场的“绿色通行证”。据悉,目前宁波已有超5500家外贸企业通过购买绿证等方式提升市场竞争力。

为方便企业安装光伏发电系统,宁波在审批、技术等方面给予了大力支持。“光伏导航电子地图”应用将光伏并网批复流程从30天压缩至7天;“阳光掌柜”平台把光伏电费结算周期缩至3天……

“针对光伏发电受天气影响大的特点,我们给光伏板安装了‘智能天气预报’系统,根据负荷的准确预测,安排传统发电机组及储能的发电计划,实现电力资源‘错峰互济’。”国网宁波供电公司调控中心主任王波介绍。

“宁波通过屋顶资源集约化管理,让光伏成为企业减负‘金钥匙’,实现生态效益和经济效益双提升,为工业城市绿色转型提供了可复制、可推广的实践范本,是新能源发展与实体经济高质量发展的生动实践。”曾在我市调研的浙江大学求是特聘教授、电气工程学院副院长丁一说。

商标权属起争议 历时近三年终定论

近日,余姚市市场监管局办结一起涉嫌侵犯“鹏程”商标专用权的案件。历经近三年,案件才尘埃落定。

2023年3月,该局接到一起举报,称位于余姚市临山镇的浙江某新材料公司生产销售的水泥产品涉嫌侵犯“鹏程”注册商标专用权。执法人员迅速行动,在该公司现场查获相关产品,并立案调查。然而,该公司的陈述让事件浮出不少隐

情。该公司负责人解释说,其母公司是四川鹏程某新材料公司,早在2014年起就在产品上使用“鹏程”标识,因知识产权意识不强,一直未注册商标。而举报方成都鹏程某建筑材料公司2020年5月成立,后来取得相关商标权,随即在全国发起举报。

于是,该局中止案件办理。随后,该公司将申诉材料提交到国家知识产权局,等待裁决。

国家知识产权局收到申诉材料后,对举报人的商标使用情况进行了调查,发现举报人注册商标后3年内未使用。近日,国家知识产权局对涉案商标宣告无效,依法注销。

余姚市市场监管局遂恢复案件办理,最终认定浙江某新材料公司的行为不构成商标侵权。目前,该新材料公司已向国家知识产权局递交了“鹏程”注册商标的申请。

通讯员 张松高 康乔智

宝马官方降价 宁波市场影响几何?

自2026年1月1日起,宝马中国对旗下31款主力车型进行降价。其中,24款车型的降幅超10%,5款超20%,部分车型最高降价30余万元。宝马降价对宁波市场有何影响?

“官网宣布的调价车型只是一个指导意见,对各销售商并不具有强制性。”宁波宝恒宝马4S店市场经理张女士告诉记者,他们目前还没有接到主机厂的正式调价文件。

一般来说,终端销售价格和官方指导价并不一致,每个代理销售商都会根据所在城市和消费者的不同习惯等给出一定的折扣。有的时候,这个优惠力度比官方降价还要大。

记者在现场看到,一款宝马530Li运动型的官方指导价约52万元。销售人员表示,目前他们门店真正落地价格约40万元,相比官方指导价要低10万元左右。另一款325Li运动型的官方指导价为34.99万元,但实际售价约27万元,也有近7万元的优惠。

“目前,官网降价的基本上是进口车型、高端车型,而门店销售的以国产车型为主,对宁波市场的影响不是很大。”张经理称,目前,他们门店以销售燃油车为主。

在宁波宝诚宝马4S店,记者了解到的情况也大致相同。该门店李经理表示,涉及他们门店的只有X1和7系的部分车型。销售比较好的宝马3系、5系的官方价格并没有调整,实际销售中都会有优惠。

有不少汽车销售人员表示,宝马、奔驰、奥迪、保时捷、玛莎拉蒂等国外豪华品牌价格都有所下降。但网上很多所谓的特别低价车型更多是一种噱头,在宁波市场并不存在。“之前网上声称的18万元买宝马3系、35万元买保时捷、30万元买玛莎拉蒂等,在宁波市场上都不现实。”一位销售人员说。

当然,尽管官方指导价只是主机厂的建议价格,但也会对终端销售价格产生影响。有销售人员表示,官方降价会吸引更多客户上门询价。

记者 毛雷君

■警界动态

当他们在跨年倒数时,我们在……

宁波公安的元旦“日程表”令人安心

1月4日记者获悉,元旦节假日期间,宁波公安累计出动警力3.1万余人次,以最高标准、最严要求、最实举措,全面筑牢安全防线,全力守护万家平安。其间,全市接报各类有效警情同比下降3.38%,刑事、治安类警情同比分别下降35.78%、23.59%,未发生重大案事件和安全事故,市内高速和主要公路流量平稳、通行顺畅,民航铁路轨道运输安全有序。

全市公安机关启动高等级勤务,坚持“警力跟着客流走”,最大限度将警力摆在街面。在商圈、车站、景区等人员密集区域,通过车巡、步巡、视频巡相结合的方式,开展“网格化”动态巡逻,切实提高见警率、管事率。同时,严格落实公安武警联勤武装巡逻和快速响应机制,确保对突发情况能够快反快处,让市民感受到安全就在身边。

针对元旦期间各地举办的跨年倒

计时、灯光秀、商贸促销等各类大型活动,公安机关严格遵循“一点一方案、一场一预案”原则,提前介入制定工作方案,周密实施确保安全顺畅。重点排查场地容量、消防应急、疏散通道等关键环节,并部署充足警力,严防拥挤踩踏等安全事故。

交警部门针对假期“大车流、大人流”特点,提前制定疏导方案。在高速路口、城市主干道及景区周边加大警力投

入,严查酒驾醉驾、超速超员等突出违法行为。同时,通过各类媒体平台实时发布路况和预警提示,引导市民错峰出行。

安保执勤中,温暖始终在线。在车站、景区设立的便民服务台,民警为往来游客提供问询指引;社区民警将反诈宣传融入节日活动,在欢声笑语中提升居民防骗意识;巡逻警力及时为受困群众伸出援手,化身寒冬里的“暖流”。

记者 邹鑫 通讯员 徐超